ПОЛОЖЕННЯ
Про інформаційний центр
У ХХІ сторіччі наука та освіта стають стратегічним ресурсом розвитку інформаційного суспільства, могутнім чинником світової інтеграції, засобом відтворення та нарощування інтелектуального, духовного потенціалу народу. Розвиток наукоємних телекомунікаційних та інформаційних технологій стає одним з основних показників розвитку суспільства. Згідно глобального прогнозу у 2006 році більше 50% фахівців, зайнятих у світовому виробництві, буде працювати у сфері інфокоммунікацій. Розвиток інформаційного суспільства визначається розвитком інформаційної інфраструктури та галузі телекомунікацій, які єднають країну зі світовою спільнотою. 

Сьогодні стає загальновизнаним фактом, що засоби телекомунікацій знаходяться на етапі революційного перетворення, яких охопив системи і мережі електрозв'язку та інформаційні послуги, які вони надають.

Розвиток галузі телекомунікацій на найближче десятиріччя буде визначатися лібералізацією та глобалізацією ринку телекомунікації. Лібералізація зумовлена переходом від монопольної структури надання послуг до конкурентного середовища і, як наслідок, лавиноподібним зростанням кількості операторів недержавної чи змішаної форм власності та кількістю мереж, заснованих на сучасних технологіях.

Головним проявом глобалізації в телекомунікаціях є зменшення ролі національних кордонів. Глобалізація підтримується новітніми інформаційними технологіями, такими як Інтернет, що призводять до розмивання міждержавних кордонів. У прогнозованому періоді розвиток галузі телекомунікацій та інформатизації буде характеризуватися конвергенцією різноманітних технологій та послуг, процесів і мереж.

Конвергенція послуг забезпечує розширення функціональних можливостей для користувачів. Конвергенція процесів дозволяє провайдерам послуг працювати з обладнанням різних виробників з різними технологіями. Конвергенція мереж веде до стирання різниці між мережами загального користування, корпоративними мережами, мережами передачі даних, телефонними мережами.

У новому сторіччі телекомунікації будуть цифровими, мобільними і персональними, внаслідок чого зникне різниця між місцем проживання і роботою, своєю країною і зарубіжжям, між реальною присутністю і телеприсутністю. В умовах різкого зменшення терміну життєвого циклу обладнання та інтеграцією надаваних послуг все більшої ваги набуває адаптивне програмне забезпечення, яке надає багатофункціональність термінальним пристроям.

1. Інформаційний центр при Немирівській районній раді є центром з надання інформаційно – освітніх послуг населенню Немирівського району і покликаний:

· Координувати діяльність громадських організацій, які працюють у напрямку інформаційного забезпечення громади;
· Сприяти забезпеченню інформаційно – консультативними послугами населення Немирівського району;

· Здійснювати заходи, спрямовані на забезпечення громадян інформаційно – консультативними послугами, формуванню громадської думки щодо системи інформаційного забезпечення усіх сфер громадського життя, ліквідації обмеження доступу до інформації, дотримання конституційних прав громадян на вільний доступ до інформації;
· Брати участь у підготовці та реалізації проектів рішень, розпоряджень з питань інформаційного забезпечення, проблем поліпшення системи інформаційного забезпечення громади та здійснювати контроль за їх виконанням;

· Забезпечувати співпрацю виконавчих структур та громадських організацій, ЗМІ та громади регіону, в плані інформаційного забезпечення та визначення шляхів запобігання обмеження доступу до інформації.

2. До складу центру можуть входити жінки та чоловіки – керівники підприємств, установ, підрозділів виконавчої влади та органів самоврядування, представники громадських, політичних організацій, ЗМІ та благодійних фондів, робота яких спрямована на покращення інформаційного забезпечення населення визначеного регіону.

Склад центру кількісно не обмежується.

3. Центр у своїй діяльності керується Конституцією України, законами України, постановами та іншими актами Верховної Ради України, указами і розпорядженнями Кабінету Міністрів України, рішенням сесії Немирівської ради, розпорядженням голови Немирівської ради, а також цим Положенням.
4. В положення можна вносити зміни, які затверджуються ...

Основні завдання інформаційного центру:

Покращувати інформаційну систему забезпечення широких верств населення у цільовому районі, шляхом створення моделі надання інформаційних послуг місцевими організаціями;

Зміцнити навички інформаційної діяльності та захисту інтересів цільових груп організацій з метою підвищення інформованості та залучення широкої громадськості до вирішення місцевих соціальних проблем, мобілізації місцевих ресурсів для надання якісних соціальних послуг;

Підвищити рівень соціальної активності громади та незахищених верств населення, сприяти залученню різних соціальних груп до вирішення місцевих соціальних проблем та мобілізації ресурсів громади. Основна увага приділятиметься забезпеченню стабільності надання соціальних послуг, виробленню спільної політики та покращенню взаємовідносин між владою та громадою;


Підвищення ефективності надання соціальних послуг місцевими осередками влади та громадськими організаціями;

Покращити професійні навички персоналу та волонтерів, які безпосередньо працюють з цільовими групами та в органах місцевого самоврядування;

Вивчити та застосувати нові методи задоволення потреб незахищених верств населення шляхом їхньої участі в аналізі існуючих соціальних проблем та пошуку шляхів їх вирішення.

Права та обов΄язки членів інформаційного центру.


Кожний член інформаційного центру має право:
· брати участь у планових та позапланових засіданнях;

· вносити пропозиції, давати оцінку явищам соціально – економічного, суспільно – політичного характеру;

· отримувати інформацію від відповідних служб Ради у межах співпраці;
· координувати зв΄язки з громадськими організаціями та благодійними фондами, сприяти розвитку міжнародних зв΄язків;

· виконувати інші функції, що випливають із покладених на них завдань;

· виходити з числа членів інформаційного ценру.

Кожен член інформаційного центру зобов΄язаний:

· подати на розгляд письмову заяву про намір стати членом інформаційного центру;

· регулярно брати участь в роботі інформаційного центру;

· вносити пропозиції та разом їх впроваджувати з органами місцевого самоврядування та виконавчої влади;

· інформувати членів своєї організації про рішення інформаційного центру;

· співпрацювати з відповідними структурами у районах та містах обласного значення.

Організація роботи інформаційного центру.

Інформаційний центр працює п’ять днів на тиждень з 9.00 до 17.00
